



Преображенский Листок

№ 1231 12 апреля 2025 г.

Издание Спасо-Преображенского собора в г. Абакане. Распространяется бесплатно.

АПОСТОЛЬСКОЕ ЧТЕНИЕ

НА ЛИТУРГИИ 13 АПРЕЛЯ, В НЕДЕЛЮ ВАИЙ

(Флп. 4, 4 – 9)

Братия, радуйтесь всегда в Господе; и еще говорю: радуйтесь. Кротость ваша да будет известна всем человекам. Господь близко. Не заботьтесь ни о чем, но всегда в молитве и прошении с благодарением открывайте свои желания пред Богом, и мир Божий, который превыше всякого ума, соблюдет сердца ваши и помышления ваши во

Христе Иисусе. Наконец, братия мои, что только истинно, что честно, что справедливо, что чисто, что любезно, что достославно, что только добродетель и похвала, о том помышляйте.

Чему вы научились, что приняли и слышали и видели во мне, то исполняйте, – и Бог мира будет с вами.

ЕВАНГЕЛЬСКОЕ ЧТЕНИЕ

(Ин. 12, 1 – 18)

За шесть дней до Пасхи пришел Иисус в Вифанию, где был Лазарь умерший, которого Он воскресил из мертвых. Там приготовили Ему вечерю, и Марфа служила, и Лазарь был одним из возлежавших с Ним. Мария же, взяв фунт народного чистого драгоценного мира, помазала ноги Иисуса и отерла волосами своими ноги Его; и дом наполнился благоуханием от мира. Тогда один из учеников Его, Иуда Симон Искарот, который хотел предать Его, сказал: Для чего бы не продать это миро за триста динариев и не раздать нищим? Сказал же он это не потому, чтобы заботился о нищих, но потому что был вор. Он имел при себе денежный ящик и носил, что туда опускали.

Иисус же сказал: оставьте ее; она сберегла это на день погребения Моего. Ибо нищих всегда имеете с собою, а Меня не всегда. Многие из Иудеев узнали, что Он там, и пришли не только для Иисуса, но чтобы видеть и Лазаря, кото-

рого Он воскресил из мертвых. Первосвященники же положили убить и Лазаря, потому что ради него многие из Иудеев приходили и веровали в Иисуса.

На другой день множество народа, пришедшего на праздник, услышав, что Иисус идет в Иерусалим, взяли пальмовые

ветви, вышли навстречу Ему и восклицали: осанна! благословен грядущий во имя Господне, Царь Израилев! Иисус же, найдя молодого осла, сел на него, как написано: Не бойся, дочь Сионова! се, Царь твой грядет, сидя на молодом осле. Ученики Его сперва не поняли этого; но когда про-

славился Иисус, тогда вспомнили, что так было о Нем написано, и это сделали Ему. Народ, бывший с Ним прежде, свидетельствовал, что Он вызвал из гроба Лазаря и воскресил его из мертвых. Потому и встретил Его народ, ибо слышал, что Он сотворил это чудо.



СВЯТИТЕЛЬ ИГНАТИЙ (БРЯНЧАНИНОВ)

СЛОВО НА ВХОД ГОСПОДЕНЬ ВО ИЕРУСАЛИМ

Ликуй от радости, дочь Сиона, торжествуй, дочь Иерусалима: се Царь твой грядет к тебе, праведный и спасающий, кроткий, сидящий на ослице и на молодом осле, сыне подъяремной.
(Зах. 9: 9).

Более, нежели за четыреста лет до события Божий пророк произнес пророчество о событии, которое мы сегодня вспоминаем и празднуем. Господь наш Иисус Христос, окончив Свою проповедь на земле, совершил торжественное вшествие в царственный град Иерусалим, в град поклонения истинному Богу, в град по преимуществу Божий. Господь совершил это вшествие как Царь и Победитель, чтоб увенчать Свое служение решительным подвигом: поражением смерти смертью, снятием клятвы с рода человеческого посредством принятия этой клятвы на Себя. Он совершил вшествие в царственный град на молодом осле, на которого никто из людей никогда не садился (Лк. 19: 30), чтоб возвратить человечеству утраченное праотцем нашим царское достоинство, возвратить это достоинство вшествием на крест. Укротилось неукротенное жребя под чудным Всадником. На жребя апостолы возложили свои ризы; вышедший навстречу и сопутствовавший Господу многочисленный народ вопиял в восторге: *Осанна Сыну Давидову! благословен грядый Царь во имя Господне* (Лк. 19: 38). По мановению Господа провозглашен Царь во имя Господне, – не по случаю, не по сознанию и произволу человеческому. Тот же народ, по прошествии четырех дней, уже вопиял о провозглашенном сегодня Царе: *возьми, возьми, распни Его!*

...нет у нас царя, кроме кесаря. (Ин. 19: 15).

Что бы значило вшествие Господа во Иерусалим на неукротенном жребце? Это, по объяснению святых Отцов, имеет глубокий, пророческий смысл. Всевидящий Господь уже видел грядущее окончательное отступление иудеев. Он провозвестил об этом отступлении еще в то время, как только дан был закон Израильтянам на Синае, провозвестил устами их вдохновенного Законодателя. *Они развратились, – говорит Моисей о будущем согрешении иудеев против Богочеловека, как бы уже о совершившемся, – они развратились пред Ним, они не дети Его по своим порокам, род строптивый и развращенный. Сие ли воздаете вы Господу, народ глупый и несмысленный?* (Втор. 32, 5-6). Вхождение на необъезженном жребце в Иерусалим есть повторение пророчества Моисеева, повторение не словами, символом. Моисей предвозвестил, что язычники возвеселятся о Господе, а иудеи будут отвергнуты: *здесь неукротенное жребя, на которого никто из людей никогда не садился* (Лк. 19: 30), изображает язычников. Одежды апостолов – это учение Христово, преподанное ими язычникам, и воссел духовно на язычников Господь, соделавшись их Богом. Он ввел их в Иерусалим, в лоно своей Церкви, в вечный, нерукотворенный Божий град, в град спасения и блаженства. Отверженные иудеи были тут налицо. Они устами возвещали: «Царь Израилев», а в душе, в своем Синедрионе, уже решили убийство Спасителя.

И еще другое значение имеет молодой осел. Он изображает каждого человека, водимого

бессловесными пожеланиями, лишившегося своей духовной свободы, привязанного пристрастием и навыком к плотской жизни. Учение Христово отрешает осленка от привязи, то есть от исполнения греховной и плотской воли. Потом апостолы приводят его ко Христу, возлагают на осленка ризы; на него восседает Господь и совершает на нем вшествие во Иерусалим. Это значит: по оставлении греховной жизни человек приводится к Евангелию и облачается как бы в апостольские ризы, в подробнейшее и тончайшее познание Христа и Его заповедей. Тогда приходит на него Господь духовным явлением ему и духовным обитанием в нем, как и благоволил Он обетовать: *Кто имеет заповеди Мои и соблюдает их, тот любит Меня; а кто любит Меня, тот возлюблен будет Отцем Моим; и Я возлюблю его и явлюсь ему Сам.* (Ин. 14: 21). *И Отец Мой возлюбит его, и Мы придем к нему и обитель у него сотворим.* (Ин. 14: 23). Пришествие Господа сопутствуется превысшим слова и постижения миром, миром благодатным, достойным подателя его, Господа. Этот мир не имеет никакого сравнения с естественным спокойствием падшего человека, который может ощутить спокойствие и удовольствие от наслаждения плотского, который может счесть спокойствием самое нечувствие свое, самую вечную смерть свою. Восседает Господь на естественные свойства покорившегося Ему человека, усвоившего себе Его всесвятое учение, и вводит его, восседая на нем, в духовный Божий град, в град мира,

во Иерусалим, которого зиждитель – Бог, а не человек.

Душу, подъявшую Господа, приветствует Святой Дух. Он предлагает ей радость духовную, нетленную, вечную. *Ликуй от радости, дочь Сиона, торжествуй, дочь Иерусалима: се Царь твой грядет к тебе*, (Зах. 9: 9). Ты, ощутив в себе благодатный мир Христов и соделавшись дочерью этого мира, обновилась юностью духовною и опытно ведаешь Царство Христово. В тебе уже укорощены страсти благодатною силою управляющего тобою Всадника; естественные твои свойства не могут нарушать своих естественных законов, не могут переходить и преобразовываться в необузданные страсти! Заимствуя от Господа все мысли, все ощущения, всю деятельность твою, ты можешь и обязана *поведать Имя Господне братии твоей, посреди церкви воспеть Господа* (Пс. 21: 23). Ты, как рожденная Святым Духом и дочь Духа, способна созерцать духовное шествие Царя твоего, способна созерцать праведность Царя твоего. *Он кроток и смирен сердцем* (Мф. 11: 29), *и наставит кротких на суде, научит кротких путям своим* (Пс. 24: 9). Бог наш – Дух, не сравнимый ни с каким сотворенным духом, как во всех отношениях бесконечно отличающийся от всех тварей: святые сотворенные духи суть Его престолы и колесницы. Он восседает и шествует на Херувимах; Он восседает и шествует на тех блаженных душах человеческих, которые покорились Ему и принесли Ему во всеожжение свои естественные свойства. На таких душах шествует Царь, входя во святой град Божий и вводя в него святые души. Осанна в вышних! Благословен грядый, Царь Израилев.

О СТРАСТНОЙ СЕДМИЦЕ

Страстной седмицей, или Страстной неделей называется последняя неделя перед Пасхой, посвященная воспоминаниям о последних днях земной жизни Спасителя, о Его страданиях, распятии, крестной смерти, погребении.

Эта неделя особо чтится Церковью. «Все дни, – говорится в Синаксаре, – превосходит Святая и Великая Четыредесятница, но больше Святой Четыредесятницы Святая и Великая седмица (Страстная), и больше самой Великой седмицы сия Великая и Святая суббота. Называется эта седмица великою не потому, что ее дни или часы больше (других), но потому, что в эту седмицу совершились великие и преестественные чудеса и чрезвычайные дела нашего Спасителя...»

По свидетельству святителя Иоанна Златоуста первые христиане, горя желанием неотступно быть с Господом в последние дни Его жизни, в Страстную седмицу усиливали моления и усугубляли обыкновенные подвиги поста. Они, подражая Господу, претерпевшему единственно по любви к падшему человечеству беспримерные страдания, старались быть добрыми и снисходительными к немощам братий своих и больше творить дела милосердия, считая неприличным произносить осуждение во дни нашего оправдания кровию Непорочного Агнца, прекращали в эти дни все тяжбы, суды, споры, наказания и даже освобождали на это время от цепей узников в темницах, виновных не в уголовных преступлениях.

Святая Церковь призывает нас в эту неделю оставить все суетное и мирское и последовать за нашим Спасителем, помышляя о Его страданиях.

Но что значит – размышлять о страданиях Христа, и как размышлять? Прежде всего представьте в своем уме страдания Спасителя, например: как Он был предан, судим и осужден; как Он нес крест и был вознесен на крест; как вопиял к Отцу в Гефсимании и на Голгофе и предал Ему дух Свой; как был снят с креста и погребен... Потом спросите самого себя, за что и для чего претерпел столько страданий Тот, Кто не имел никакого греха, и Который, как Сын Божий, мог всегда пребывать в славе и блаженстве.

И еще спросите себя: что требуется от меня для того, чтобы смерть Спасителя не оставалась для меня бесплодной; что я должен делать, чтобы действительно участвовать в спасении, приобретенном на Голгофе для всего мира?

Церковь учит, что для этого требуется усвоение умом и сердцем всего учения Христова, исполнение заповедей Господних, покаяние и подражание Христу в благой жизни.

После этого совесть сама уже даст ответ, делаете ли вы это...

Такое размышление (а кто не способен на него?) удивительно скоро приближает грешника к его Спасителю, тесно и навсегда союзом любви связует с крестом Его, сильно и живо вводит в участие того, что происходит на Голгофе.

Путь Страстной седмицы – путь поста, исповеди и причащения, иначе говоря – говения, для достойного причащения Святых Тайн в эти великие дни.

РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ В СПАСО-ПРЕОБРАЖЕНСКОМ СОБОРЕ

14 апреля, **Великий Понедельник.**

Часы, Изобразительны, Литургия Преждеосвященных Даров в 9 ч.

15 апреля, **Великий Вторник.**

Накануне, в понедельник, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Часы, Изобразительны, Литургия Преждеосвященных Даров в 9 ч.

16 апреля, **Великая Среда.**

Накануне, во вторник, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Часы, Изобразительны, Литургия Преждеосвященных Даров в 9 ч.

17 апреля, **ВЕЛИКИЙ ЧЕТВЕРГ. ВОСПОМИНАНИЕ ТАЙНОЙ ВЕЧЕРИ И УСТАНОВЛЕНИЯ ТАИНСТВА ПРИЧАЩЕНИЯ.**

Накануне, в среду, — Вечернее Богослужение и ТАИНСТВО ЕЛЕОСВЯЩЕНИЯ (СОБОРОВАНИЕ) — в 17 ч. БОЖЕСТВЕННАЯ ЛИТУРГИЯ (причащаются, по возможности, все) и Чин умовения ног в 10 ч.

18 апреля, **ВЕЛИКАЯ ПЯТНИЦА. ВОСПОМИНАНИЕ СВЯТЫХ СПАСИТЕЛЬНЫХ СТРАСТЕЙ ГОСПОДА НАШЕГО ИИСУСА ХРИСТА.**

Накануне, в четверг, — ПОСЛЕДОВАНИЕ СВЯТЫХ СПАСИТЕЛЬНЫХ СТРАСТЕЙ ГОСПОДА НАШЕГО ИИСУСА ХРИСТА в 18 ч. Царские Часы в 9 ч. Днем, в 14 ч. — ВЕЧЕРНЯ С ВЫНОСОМ СВ. ПЛАЩАНИЦЫ.

19 апреля, **ВЕЛИКАЯ СУББОТА. ВОСПОМИНАНИЕ ПРЕБЫВАНИЯ СПАСИТЕЛЯ ВО ГРОБЕ И СОШЕСТВИЯ ЕГО ВО АД.**

Накануне, в пятницу, — ЧИН ПОГРЕБЕНИЯ СПАСИТЕЛЯ в 20 ч. БОЖЕСТВЕННАЯ ЛИТУРГИЯ в 10 ч. Освящение куличей и пасхальных снедей с 15 до 20 ч. (Освящение будет также по окончании ночной Пасхальной Литургии). Исповедь для причастников на Святую Пасху совершается с 20 до 23 часов.

20 апреля, **СВЕТЛОЕ ХРИСТОВО ВОСКРЕСЕНИЕ. ПАСХА.**

Ночное Пасхальное Богослужение и Божественная Литургия совершаются в ночь с субботы на воскресенье в 23 ч. Утром — поздняя Божественная Литургия в 10 ч. Вечером — Пасхальное Вечернее Богослужение (совершается только в Спасо-Преображенском соборе) в 17 ч.

Совершение всех Богослужений предполагается архиерейским чином.

По благословению Правящего архиерея православным христианам, которые исповедовались на Страстной Седмице, разрешается причащаться Святых Христовых Таин в Великий Четверг, в Великую Субботу и на Святую Пасху без дополнительной Исповеди.

РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ В ХРАМАХ ГОРОДА

В НИКОЛЬСКОМ СОБОРЕ, В ГРАДО-АБАКАНСКОМ КОНСТАНТИНО-ЕЛЕНИНСКОМ ХРАМЕ, В ХРАМЕ СВЯТИТЕЛЕЙ МОСКОВСКИХ И В КНЯЗЬ-ВЛАДИМИРСКОМ ХРАМЕ Богослужения совершаются по такому же расписанию, как и в Преображенском соборе, за исключением поздней Божественной Литургии на Святую Пасху и Пасхального Вечернего Богослужения. Начало Литургии Великого Четверга в 8 ч., Литургии Великой Субботы в 9 ч. Чин Погребения Спасителя в Великую Пятницу в 17 ч. (В КОНСТАНТИНО-ЕЛЕНИНСКОМ ХРАМЕ в 18 ч.)

В ХРАМЕ ПРЕПОДОБНОГО СЕРАФИМА САРОВСКОГО Богослужения совершаются в среду вечером, Божественная Литургия в Великий Четверг в 8 ч., последование Святых Спасительных Страстей Господа нашего Иисуса Христа в 18 ч., в пятницу — Царские Часы и вечерня с выносом Св. Плащаницы в 9 ч., в субботу — Божественная Литургия в 10 ч. Ночное Пасхальное Богослужение и Божественная Литургия совершается в ночь с субботы на воскресенье в 23 ч.

В БЛАГОВЕЩЕНСКОМ ХРАМЕ Литургия на Святую Пасху в 9 ч.

В ХРАМЕ В ЧЕСТЬ ДВЕНАДЦАТИ АПОСТОЛОВА Светлая Утренняя, Изобразительны (Обедница) и Причащение совершаются на Святую Пасху в 9 ч.